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SFÂNTUL IOAN CASIAN - SCRIITOR PATRISTIC 
DIN ŞCOALA DE LA TOMIS 

Pontul Stâng se află la întretăierea drumurilor dintre Orient şi Occident; 
numeroase impulsuri culturale, pe care le va fi primit de-a lungul timpului, au fost 
fi l trate de spiritul civil izaţiei geto-dacice, atât de puternică, cu o impresionantă 
capacitate de asimilare şi de integrare specifică a noutăţilor. 

Perioada la care ne vom referi este cuprinsă între secolele IV- VI d. Ch. :  când cul
tura provinciei a cunoscut o ultimă perioadă de în florire în Antichitatea târzie. Se 
cristalizează aici spiritul pontic - o sinteză între elementele in fluenţei greco-latine 
asupra substratului getic; între credinţele şi tradiţi i le locale şi noua religie, creştinis
mul.  În l in i i  mari, în această sinteză specificitatea mentalităţii geto-dacice, cea for
mată şi cizelată în spiritul lui Zamolxes, va fi dominată dar nu şi anihilată de creşti
n ism. 

În Dacia şi Scythia Minor se folosea l imba latină - o variantă de limbă latină pe 
care cercetătorii o numesc latina drzie. Deşi latina danubiană nu a putut beneficia, în 
timp uti l ,  de contactul cu latina folosită în Occident, ea are legături cu latinitatea 
B izanţului, prin Scythia Minor şi prin cetăţie de la Dunărea de Jos, care-şi continuă 
viaţa urbană până în secolele VII-VIll d. Ch. Între Dacia şi Bizanţ s-a aflat Scythia 
Minor, zonă care a rămas latinofonă până în secolul al VI-lea. 1 

În această perioadă, creştinismul, care pătrunsese în zonă sub semnul latinităţi i ,  
este acceptat iar doctrina sa este recunoscută şi asimilată pe un teritoriu vast. În epocă 
au loc dispute înverşunate între teologi, asupra diverselor interpretări ale Sfintei 
Scripturi. Este perioada concil i ilor în care se discută, se polemizează, se aduc argu
mente docte pentru apărarea şi impunerea d i feritelor puncte de vedere, în ceea ce 
priveşte înţelegerea dogmelor creştine. 

Şi în Tomis, ca şi la Roma sau la B izanţ, se manifestă o spiritual itate patristică; 
"părinţii biserici i" ,  primii  mari teologi, au scris epistole, dialoguri, rugăciuni, omil i i ,  
au povestit martiri i ,  iar creaţi i le lor se încadrează în sfera culturii creştine. 

În istoria l iteraturi i patristice, se vorbeşte despre cristalizarea unei adevărate 
"şcol i" ,  între ani i  370-550. A fost numită, în perioada modernă, "Şcoala de la Tomis", 
iar dimensiunea ideatică preponderentă constă, dincolo de instrucţia clasică şi asimi
larea dreptei credeinţe, în lupta de idei pe fundament teologic şi în polemicile doc
trinare.2 Extinderea creştin ismului printre daco-romani s-a produs treptat şi n-au l ip
sit martiriile, ca şi în restul Imperiului. Au rămas informaţii despre primii martiri din 
această zonă: Irineu din Sirmium, Epictet şi Astiondasius, Montanus - toate din se
colele I-III d. Ch.J 

În provincie se înstăpânise - în consonanţă cu epoca - un cl imat spiritual plin de 
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evlavie şi de fervoare, tensionat din cauza polemicilor doctrinare şi specifice 
primelor secole creştine4. În lupta ideologică dintre arieni ,  nestorieni, monofiziţi şi 
cei care apărau dreapta credintă. episcopii de la Tomis, monahii "sci\i" şi marii cărtu
rari, Ioan Casian şi Dionisie Exiguus, s-au situat întotdeauna în sfera ortodoxiei; iar 
părerea lor a avut o mare importan\ă pentru marii ierarhi din acea perioadă.4 

Această comunitate are valen\e spirituale majore :  gravitatea, rigoarea, ascetismul, 
armonia, spiritul critic şi polemic; la acestea se adaugă o particularitate deloc negli
jabilă în acea perioadă: cunoaşterea " de la izvoare" a l imbii el ine (în care erau redac
tate multe texte creştine) şi tot astfel cunoaşterea l imbii  latine. În scrierile lor, aceşti 
teologi erau dominati de spirit ştiintific şi dreaptă credintă în abordarea chestiunilor 
dogmatice, eliminând amatorismul şi superficialiatatea. Importanţa pe care o are 
Şcoala de l a  Tomis se datorează - pe lângă aspectul doctrinar - calitatii morale, 
umane şi intelectuale ale marilor episcopi de la Tomis :  Sf. Betranion, Theotim I 
Filozoful, Ioan de Tomis, care au fost modele de smerenie şi viată rel igioasă.5 

Pe lângă episcopi, alti reprezentanţi ai Şcoli i  de la Tomis, sunt călugării "sciti" :  
Ioan Maxentiu, Petrus Diaconus, Leontiu de  Bizant - ce-şi aveau mănăstire în  nord
vestul Dobrogei.6 

Ei au fost autori i celebrei "formule scite" printre alte lucrări teoretice care au pro
dus mare răsunet în epocă. Aceşti teologi păstrau legătura cu marile şcoli patristice 
ale vremi i  şi cu Sf. Vasile cel Mare, cu Sf. Ioan Gură de Aur, şi astfel erau integraţi 
în sfera de preocupări a contemporaneităti i .  

Ni s-au transmis scrierile a doi mari cărturari ai acestui t inut: Ioan Casian, născut 
în Vicus Casiani, lângă Histria, şi stabilit în Gal lia, la Marsil ia - şi Dionisie Exiguus 
din Tomis, stabilit la Roma. 

În cele ce urmează, vom prezenta câteva din acele aspecte din viata şi personali
tatea lui Ioan Casian cărturar de seamă al vremi i ;  originar din Casian şi format la 
şcoli le tomitane. Este un reprezentat de frunte al "Şcoli i  de la Tomis" iar opera sa a 
dominat veacurile, fi ind o mărturie a umanismului şi credintei din acest tinut. 

Viaţa lui Ioan Casian 

În "Istoria l i teraturii franceze", alături de alti scriitori de l imbă latină care şi-au 
desfăşurat activitatea în Gal l ia - Ausonius, Hilarius de Poitiers, Paulinus de Nola, 
Gregoire de Tours - figurează şi Joannes Cassianus, originar din Scythia Minor. S-a 
născut între ani i  360-365 (?) după cercetările specialiştilor?, într-un sat de lângă 
Histria, Vicus Casiani. El studiază în şcoli le de pe l itoralul Pontului Stâng şi pleacă 
spre anul 380 în Palestina împreună cu Sf. Gherman, fratele său spiritual . Cei doi se 
stabilesc într-o mănăstire din apropierea Betleemului de unde primesc învoire să 
plece la marii anahoreti din Egiptul de Jos, stabil iti în pustiul numit Scitium. Împre
ună cu Gherman îi frecventează pe acei pustnici vestiti pentru evlavia şi înţelepciu
nea lor, iar convorbirile avute le va consemna în lucrarea "Conlationes Sanctorum 
Patrum XXIV". Spre anul 400 se stabileşte la  Constantinopol, unde Sf. Ioan 
Crisostomos îl hirotoniseşte diacon. La Constantinopol, Ioan Casian trăieşte drama 
finală a marelui Patriarh, şi după moartea acestuia pleacă în anul 404 la Roma. Aici 
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cunoaşte personal ită\i de seamă ale bisericii romane, printre care pc Leon, vi itorul 
papă Leon cel Mare. După zece an i ,  spre 4 1 5  el ajunge la Marsil ia unde în fiinrează 
două mănăstiri: Saint Victor şi Sainte Sauveur, de a căror organizare se ocupă el 
însuşi. Moare, după inforrna\i i lc actuale, în anul 435, lăsând amintirea unui venera
bil părinte duhovn icesc, teoretician al ascezei şi al spiritualităţii creştine, practicant 
el însuşi al vieţii monahale aspre pe care o cunoscuse în peregrinările sale din 
Răsărit, şi pe care o aplicase în mănăstirile sale. 

Opera lui Ioan Casian 

Operele sale reflectă experienţa în domeniul doctrinei creştine şi a pract1c11 
dreptei credinţe şi au fost, în Franţa, secole de-a rândul, îndreptare pentru cei ce 
trăiau în mănăstiri şi sihăstri i .  

DE INSTITUTIS COENOBIORUM ET DE OCTO PRINCIPALIUM YITIO
RUM REMEDIIS este o lucrare scrisă, probabil, pe la anul 420. Ea a fost solicitată 
de episcopul Castor de Apta Iul ia din Gall ia Narbonensis, şi are 1 2  cărţi. Titlul aces
tui tratat uneşte două probleme cu un conţinut deosebit: primul de organizare bi
sericească, iar al doilea se referă la duhovnicie. In PRAEFATIO, Sf. Casian 
făgăduieşte că va încerca "să înfăţişeze, cu ajutorul lui Dumnezeu, rânduielile şi re
gulile mănăstirilor acelora (din  Pustiile Egiptului), precum şi rădăcinile, cauzele şi 
tămăduirea după învăţătura lor, a celor opt păcate, cele mai grele, semnalate de ei ." 
Cele opt păcate descrise sunt:  lăcomia, desfrânarea, avariţia, mânia, tristeţea, ndi
niştea, slava deşartă ş i  trufia ( DE SPIRITU GASTRIMANGIAE, FORMICATIO
NIS, FILARGYRIAE, IRAE, TRISTITIAE, ACCEDIAE, CENODOXIAE, 
SUPERBIAE). Autorul nu se preocupă de partea miraculoasă a vieţii monahilor şi va 
înfăţişa în descrierea sa numai cele văzute şi trăite în Egipt. 

Exemplele şi argumentele acestui tratat se subsumează unei idei dominante: viaţa 
creştină este o luptă, o luptă pe viaţă şi pe moarte cu răul, întruchipat de diavol, iar 
creştinul este un soldat care se războieşte pentru viaţa de veci în Împărăţia veşnică a 
Domnului nostru Iisus Hristos. În felul acesta, I. Casian continuă o tradiţie apos
tolică, afirmând că monahul - şi chiar orice creştin adevărat - trebuie să se supună 
unei întreite lepădări :  de toate bunurile materiale, de toate păcatele şi legăturile de 
viaţă trupească şi în sfârşit, de toate preocupările cele trecătoare, pentru a nu se ocupa 
decât de contemplarea lui Dumnezeu şi de cele veşnice. 

CONLATIONES PATRUM SANCTORUM XXIV este o lucrare ce consem
nează convorbirile cu cei 24 de anahoreţi şi a fost redactată, după toate 
probabilităţile, între anii 420-429. I. Casian i naugurează în l iteratura patristică un gen 
l i terar - patericul - care va deveni,  şi  în Apus şi în Răsărit, lectura preferată a mo
nahilor şi a evlavioşilor. Această operă este socotită "bunul comun" şi este inclusă în 
patrimoniul B isericii universale. În pagin ile ei, lucrarea descrie via{a de toate zilele 
în pustie, cu toate asprimile ei de negrăit, dar şi cu bucuriile biruinţei asupra întune
ricului şi a făpturii "de lut" şi a făcut ca autorul ei să fie considerat "învă\ătoru l" pen
tru cei mai mari îndrumători teologi, asce\i şi mistici. Scopul acestei opere a fost ca 
monahii să primească prin ele în chili i le lor pe autorii acestor convorbiri, să întrebe 
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şi să asculte răspunsurile, ele fi ind atestate vieţii lor la orice nivel. 
Aceste convorbiri vor fi fost purtate de tinerii Casian şi Gherman cu mai bine de 

20 de ani în urmă, cu marii avvi ce trăiau în pustiul Egiptului. Ele au fost refăcute de 
Sf.Casian din memorie şi conform unei strategii cu două componente majore: pe tot 
parcursul cărţii a dat dovadă de smerenie absolută, neîngăduindu-şi nici o remarcă 
personală; pe de altă parte, este evident că "acele profunde şi fine expuneri ale 
magiştrilor duhovniciei" sunt trecute prin fi ltrul experienţei personale. 

Academicianul monah H. Bremond prefera denumirea de "conferinţe ale univer
sităţii creştine" formulei "convorbiri duhovniceşti" (collationes). date de Sf. Casian 
acestor răspunsu'i şi îndrumări.K 

DE INCARNA TIONE DOMINI, CONTRA NESTORIE este o lucrare împărţită 
în 7 cărţi, scrisă până în anul 430, la îndemnul papei Leon cel Mare, în care expune 
doctrina ortodoxă, atacând punct cu punct, într-o impresionantă polemică, nestoria
nismul . Despre această lucrare se afirmă că este un "tratat de Hristologie" aproape 
complet pentru vremea când a apărut, şi care a însemnat mult pentru informarea 
lumii creştine apusene cu privire la primejdia ereziei nestoriene. Cu evlavie şi cu o 
fină dialectică sunt folosite texte biblice şi texte patristice pentru a demonstra la un 
nivel teologic, Dumnezeirea Domnului Iisus Hristos, coeziunea inseparabilă, 
aproape ontologică a celor două firi.9 

Ţara lui Ioan Casian 

Universalitatea limbii latine în epocă precum şi discreţia de care a dat dovadă 
autorul acestor opere monumentale, rămân o piedică în precizarea Jocului naşterii 
unui om care a trăit în Occident şi nu a lăsat el însuşi referiri limpezi la originea sa. 

Sunt cunoscute până acum numai două informaţii cu referire la ţinutul natal al 
autorului .  Expresia sa provincia nostra10 din "Convorbiri„ ."  este o indicaţie certă că 
Sf. Casian era originar dintr-o provincie a Imperiului Roman. Mai precisă este o 
informaţie a lui Ghenadie din Marsilia - în "De viris i l lustribus" - potrivit căreia Sf. 
Casian s-a născut în Scythia Minor. Natione scythia este expresia folosită de 
Ghenadie şi poate avea cel puţin două interpretări. Iniţial , cuvântul scythia a fost mai 
lesne pus în legătură cu numele ţinutului Scitium, ţinut al sihăstriilor unde Sf. Casian 
s-a aflat aproape 20 de ani. Traducerea corectă este de neam scit, pentru că în această 
perioadă numele Dobrogei era Scythia M inor, în urma împărţirii administrative 
iniţiate de Diocleţian. 

Vasile Pârvan este cel care, în 1 9 1 3, într-o comunicare la Academie l l , referindu
se la noile descoperiri din Dobrogea, descrie două inscripţii greceşti din pădurea de 
la Şeremet (Casian), gravate pe două stânci: prima inscripţie are sensul "Hotarele 
Casienilor şi peşterile". iar a doua, "Hotarele şi peşterile Casienilor" . V. Pârvan a 
atras atenţia asupra folosirii cuvântului <J7tl]AOUXCX, cuvânt latin scris cu litere 
greceşti. El trage concluzia că este o formă de "latină grecizată" şi este semn al 
pătrunderii l imbii latine chiar în medii greceşti, mult mai vechi în zonă. Atunci s-a 
pus problema dacă există vreo legătură între adepţii zeului munţilor - Zeus Kasios -
şi numele localităţi i .  Savantul francez H.1. Marrou argumentează astfel numele de 

1 33 

https://biblioteca-digitala.ro



"Casian", arătând că numele de "Cassianus " este foarte răspândit în lumea latină şi 
întâlnit adeseori în inscrip\iile din provincii le balcanice. Avansează ipoteza că 
numele satului de lângă Histria derivă de la numele unuia dintre primii colonişti la
tini ,  Casius ori Casianus (Cassius/Cassianus). Prin urmare, ar fi vorba de un vicus 
Cassi sau vicus Cassiani, id est, "satul lu i  Cassius" ori "satul lui Cassianus". Numele 
de "Casian" este legat de un district rural al cetă\ii Histria şi apaqinea şi latifundiei 
şi unei famil i i .  

În acelaşi fel ,  H . I .  Marrou propune explicarea numelui Sf. Casian: dacă se con
sideră că numele "Casian" este un nume "etnic", atunci înseamnă că numele ar trebui 
înţeles în Franţa ca Ioan din Casian" ;  ipoteza explică şi frapanta însoţire a unui nume 
creştin cu un cognomen de tip clasic 1 2  În fapt, numele este emblematic pentru ţinutul 
de origine: pentru că probează şi foqa latinită\ii în această provincie, şi asimi larea 
creştinismului .  

În opera lu i  Ioan Casian nu apar referiri la viaţa personală; "aspra smerenie 
căl ugărească" - aşa cum şi-a impus-o - nu i-a îngăduit să dea vreo ştire despre sine, 
despre originea sa, spre deosebire de Fericitul Augustin, marele său contemporan, 
care a scris o carte întreagă despre sine - Confesiunile. La o cercetare atentă con
statăm că apar totuşi referiri la ţ inutul de baştină, atunci când autorul îşi aminteşte de 
fervoarea credinţei familiei sale. În "De institutis coenobiorum" afirm<i: a pueritia 
nostra inter eosdem constituti atque ipsorum incitati cotidianis adhortationibus 
(Praef. 4). Această formulare este o dovadă că Ioan Casian provine dintr-o comuni
tate ai cărei membri se convertiseră în număr foarte mare la creştinism, iar spiritul 
noi i credin\e devenise o componentă esenţială a modului de a gândi şi a comporta
mentului oamenilor: tanta religione atque pietate parentes nostros praeditos recor
dabamur se spune în Conlationes XXIV 1. 

Aceste aluzii la cristalizarea noii spiritualităţi creştine datează din sec. IV-V d. 
Ch. ;  şi pentru că nu fac parte dintr-o pledoarie, ne îndreptăţesc să le dăm crezare. Ele 
devin un argument, alături de alte scrieri, când se afirmă că poporul român este 
creştin încă din perioada etnogenezei sale. 

În contextul unei vieţi religioase cu accente atât de profunde şi cu reprezentanţi 
atât de cultivaţi, nu este de mirare că s-a creat o terminologie creştină în care se 
întâlnesc numeroase cuvinte de origine latină: crux, credere, Dominus et Deus, lux. 
paganus, etc. 1 3  

Această acceptare totală a ortodoxiei, ce  a caracterizat primele secole ale milenu
lui I ,  în această zonă a Imperiului Roman, a avut o durabil itate extraordinară în timp. 

Iar operele acestor dintâi cărturari, opere ce constituie monumente de cultură 
creştină în l imba latină, ar trebui reconsiderate şi integrate într-o mai mare măsură în 
sfera culturii române. Sunt mai vechi cu aproape 1 OOO de ani decât cele descoperite 
până acum. 

În epoca Antichităţii târzi i ,  când folosirea limbii latine se generalizase în spaţiul 
european, aceste scrieri integrează firesc, în circuitul universal, aportul de suflet, de 
inteligenţă şi de erudi(ie, al cărturari lor din Pontul Stâng al Mării Negre. 
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